
2017-2018 学年上学期郑州外国语

九年级物理期中试卷

一、填空题（每空 1 分，共 14 分）

1.“暖风熏得游人醉，郁金香满园博园”，从物理学角度分析，人们能闻到郁金香散发的香味，

这是______现象；人们看到湖中荷叶上水珠缩成球形，这是因为水分子间存在_______。

2.在自行车和家庭汽车这两种交通工具中，有热机提供动力的是_____，其中做功冲程是

______能转化为______能。

3.如图所示，是一种测定邮箱内油量的装置，其中 R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的

滑片跟滑杆连接，滑杆可以绕固定轴 O转动，另一端固定一个浮子，当电流表示数越大时，

滑动变阻器连入电路的阻值_____（填“越大”或“越小”），油箱内油量_______（填“越多”或“越

少”）。

4.小明家电能表本月初的示数为 0862.6，本月末的示数如图所示，小明家本月消耗的电能为

______ kw h ，如果按  0.55 / kw h元 的电价计费，本月应付电费______元，该电能表的参数

表明，小明家某用电器单独工作 6min，电能表上的铝盘赚了 300转，则该用电器的电功率为

_____W。

5.如图甲所示电路，电源电压保持不变，闭合开关 S，当滑动变阻器的滑片 P从右端滑倒左端

的过程中，R1、R2的 I-U关系图像如图乙所示。则电源电压为_____V，滑动变阻器 R2的最大

阻值为____Ω。



6.如图所示，小杜同学用与丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，看到验电器的金属箔

张开，在这个过程中金属箔张开是因为带有同种_____电荷而相互排斥。

细心的小明同学发现用与丝绸摩擦过的玻璃棒靠近验电器的金属球时，验电器的金属箔也能

张开此时金属箔张开是因为带有同种______电荷而相互排斥。（均填“正”或“负”）

二、选择题（每题 2 分，共 16 分，7-12 为单选，13、14 为双选）

7.下列物理量估计正确的是（ ）

A．人体的安全电压是 36V

B．节能灯的正常工作时的电流为 2A

C．电饭煲正常工作时的电流约为 5A

D．家用空调 1秒钟电流做功约为 50J

8.为维护消费者权益，我市某技术监督部门对市场上的电线产品进行抽查，发现一个品牌的

铜芯电线不符合规格，电路直径明显比说明书上标有的直径要小，这种电线不符合规格的主

要原因是（ ）

A．电线的温度引起电阻偏大

B．电线的材料引起电阻偏大

C．电线的长度引起电阻偏大

D．电线的横截面积引起电阻偏大



9.如图所示的电路中，电源两端电压恒定，将滑片置于滑动变阻器的中点，当开关 S1闭合，

S2断开时，电流表和电压表的示数分别为 I1、U1；当开关 S1、S2都闭合时，电流表和电压表

的示数分别为 I2、U2，则（ ）

A．U1>U2

B．U1=U2

C．I1<I2

D．I1>I2

10.小玲家有额定电压相同的电烤箱、电饭锅和电视机一个，按照每度电 0.5元的计费标准，

将这三个用电器正常工作 1小时的用电费用绘制成了如图所示的柱状图，则下列四个选项中，

判断正确的时（ ）

A．在这三个用电器中，电烤箱正常工作时的电压最高

B．在这三个用电器中，电饭锅正常工作时的电功率最大

C．正常工作时，通过电烤箱的电流大于通过电视机的电流

D．在一个月内，小玲家电烤箱的用电费用一定比电饭锅的用电费用多

11.在如图 a电路中，当闭合开关 S后，两个电压表指针偏转均如图 b，则电阻 R1和 R2两端的

电压的比值为（ ）



A．4：1

B．5：1

C．1：5

D．1：4

12.智能手机在现代生活中的作用越来越重要，频繁的使用它会导致它的电能消耗很快，当手

机“电量”所剩无几时，通常可以通过将其设置成“省电模式”来延长使用时间，这是通过以下

哪种方式实现的（ ）

A．增大电池电压

B．增加总功率

C．降低散热能力

D．减小总功率

13.下列说法正确的是（ ）

A．煤在炉灶中燃烧时，将化学能转化为内能

B．暖瓶塞跳起时，机械能转化为内能

C．蓄电池充电时，化学能转化为电能

D．用电热水器烧水时，将电能转化为内能

14.如图甲所示，电源电能为 U保持不变，R0为定值电阻，闭合开关，电流表 A的示数为 I，

电压表 V1的示数为 U1，电压表 V2的示数为 U2，移动滑动变阻器得到在不同电流下的 U1-I

图线和 U2和 I图线，如图乙所示，则下列判断中正确的是（ ）



A．当滑片向右移动时，电压表 V1的示数 U1增大，电压表 V2的示数 U2减小

B．图中，AQ表示 U1-I的图线，OQ表示 U2-I的图线

C．图乙中两条图线在 Q点相交，此状态滑动变阻器连入电路的阻值是 0Ω

D．电源电压 U=4.5V，定值电阻 R0的阻值是 1.25Ω

三、作图题（每小题 2分，共 4分）

15. 如图,使用笔画线代替导线完成电路.要求:两灯并联,开关控制干路,电流表测量干路电流,

导线不能交叉.

16．某品牌手持式电动螺丝刀如图甲所示,它有两个开关,其中开关 S控制照明灯和电动机,开

关 S1只控制照明灯,请画出它的电路图.

四、实验探究题（17题 5分，18题 6分，19题 7分，共 18分）

17. 把凉牛奶放在热水中加热,经过一段较长时间,它们的温度随时间变化的图象如图所示,且

牛奶的质量与热水相同.

(1)其中______(选填“甲”或“乙”)代表牛奶温度变化的图象.

(2)若忽略热量向空气的散失,可根据公示___________，推出 c水_____c牛奶（填“>”、“<”或“=”），

根据水的这一特点，在生活中的主要应用有______。（3）根据图中数据可算出 c牛奶

=_________



18. 小明用如图甲所示的电路图来探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系.

（1）连接电路后,小明把电流表接入图甲的 a处,闭合开关 S后,发现小灯泡 L1亮, L2 不亮,电

流表无示数,产生这种现象的原因可能是 _________________。排除电路故障再做实验,电流表

在 a处的示数如图乙所示为______A。

（2）小明想,要使上述结论更具普遍性,还要用不同的方法进行多次实验,于是小明和同学们讨

论了以下三种方案:

方案一:在图甲的基础上,反复断开、闭合开关,测出 a、b、c三处的电流.

方案二:在图甲的基础上,用可变电压电源代替干电池，只改变电源电压,测出 a、b、c三处的

电流.

方案三:在图甲的基础上,在其中一条支路换上规格不同的灯泡,测出 a、b、c三处的电流.

以上三种方案,你认为不可行的方案 _______(填“一”、“二”或“三”).

（3）小明选择上述可行方案之一,做了三次实验,并把实验数据填入下表中.

实验次数

A处的电流 B处的电流 C处的电流

1 0.1 0.08 0.18

2 0.2 0.16 0.32

3 0.3 0.24

请你根据小明的实验步骤和有关数据回答下列问题:

①请填写表中空格。

②在拆电路改装时,开关必须 ________;小明选择的方案是方案 _______(填“一”、“二”或“三”).



19. 如图 1是“伏安法测电阻”的实验装置(待测电阻阻值不小于 10Ω)

(1)请用笔画线代替导线补充完成图 1中的实物电路连接(要求导线不能交叉,滑动变阻器滑片

右移时电阻变大).

(2)某次测量时电流表示数为 0.2A,电压表示数如图 2所示,则待测电阻阻值为 ___

(3)用补充完整的图 1所示电路图还可进行什么探究实验？____________

(4)若实验中只有一个电压表和一个已知电阻 R0,小明设计了如图 3所示的电路,同样可以测量

未知电阻 Rx,请在空格内将实验步骤补充完整.

①闭合 S、断开 S1,用电压表测出_______两端的电压为 U1

② ___________,用电压表测出电源的电压 U2;

③请写出用测量值 U1、U2及 R0来表示 Rx的表达式: Rx=__________.

五、综合应用题（第 20题 9分，第 21题 9分，共 18分）

20. 2017年 5月 18日,中国科学家首次在南海试采可燃冰取得圆满成功,实现了我国天然气水

合物开发的历史性突破. 是一种非常理想的新型能源.可燃冰的热值很大,是天然气热值的 10

倍以上,若按 16倍计算. [c水=4.2×103J/（kg•℃），天然气的热值 q=7.0×107J/m3]求:

(1)体积为 0.01m3 的可燃冰完全燃烧放出的热量为多少?

(2)若这些热量的 90%被质量为 100kg的水吸收,则水升高的温度是多少?

(3)说出可燃冰有哪些优点？（写出一条即可）



21. 在如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻 R1的阻值为 20欧。闭合电键 S，两电流

表的示数分别为 0.8安和 0.3安。

①求电源电压 U。

②求电阻 R2消耗的电功率。

③现用电阻 R0替换电阻 R1、R2中的一个，替换前后，只有一个电流表的示数发生了变化，

且电源的电功率变化了 0.5瓦。求电阻 R0的阻值。


